
К. Д. Ушинський і антропологічний підхід у вітчизняній педагогіці

103Історія та філософія в незалежній Україні: до 200-річчя від дня народження К. Д. Ушинського

до змісту >>

(науково	обґрунтованих)	педагогічних	дій,	що	відповідають	кон-
кретній	ситуації	навчання	й	виховання.
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Сучасна	 гуманістична	 освітня	парадигма,	 яка	 виражається	
в	повазі	до	особистості,	урахуванні	 її	внутрішнього	потен-

ціалу,	 визнанні	 необхідності	 розвитку	 її	 ціннісних	 орієнтацій,	
здійсненні	особистісно-орієнтованої	педагогіки	через	встановлення	
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суб’єкт-суб’єктних	взаємовідносин	між	педагогом	і	вихованцями	в	
процесі	їх	індивідуального	зростання	і	самодостатності,	актуалізує	
ідеї	антропоцентризму,	 гуманізму,	що	домінують	у	педагогічній	
спадщині	 К.Д.Ушинського.	 Сучасна	 педагогічна	 антропологія	
розуміє	 виховання	 як	 процес,	 який	 зберігає	 гуманну	 природу	
суспільства,	створює	умови	для	розвитку	соціума,	продуктивного	
існування	особистості.	Антропологічний	підхід	у	педагогіці	уперше	
розробив	 і	 обгрунтував	К.Д.	 Ушинський.	 «Якщо	педагогіка	 хоче	
виховувати	людину	 у	 всіх	 відносинах,	 то	 вона	повинна	 раніше	
взнати	її	також	у	всіх	відносинах»	-	це	положення	К.Д.	Ушинського	
було	 і	 залишається	незмінною	 істиною	для	 сучасної	педагогіки.	
І	науки	про	освіту,	 і	нові	форми	освітньої	практики	суспільства	
гостро	потребують	своєї	людиновідчої	основи.	[6,	С.	6].	 	

Саме	К.Д.	Ушинський,	якого	по	праву	називають	засновником	
педагогічної	 антропології,	 тісно	пов’язав	педагогіку	 як	науку	 із	
біологічною	природою	людини.	Вчений	прагнув,	 	 з	одного	боку,	
підвести	психологічну	основу	під	систему	педагогічних	знань,	а,	з	
іншого	–		до	психологічних,	з	точки	зору	їхнього	використання	у	
педагогічній	діяльності.	Так	він	доводив	зв’язок	розумових	процесів	
із	почуттєвим	пізнанням,	з	матеріальними	та	духовними	потребами	
особистості.	Антропологізм	як	особливий	спосіб	аналізу	проблем	
людини	з	погляду	діалектики	її	внутрішнього	і	зовнішнього	сві-
ту	в	конкретному	освітньому	контексті,	що	відкриває	найбільш	
повноцінний	комплекс	характеристик	людського	буття	[1],	у	пе-
дагогічній	 теорії	 К.Д.	 Ушинського	проявляється	 в	 зосередженні	
уваги	на	осмисленні	природи	людини,	 її	внутрішнього	світу,	на	
закономірних	зв’язках	цього	світу	з	усіма	зовнішніми	впливами.	
Цінність	педагогічної	антропології	К.Д.	Ушинського	[6]	полягає	в	
поєднанні	психологічного	і	філософського	підходу	до	людини.	Він	
писав:	«Бажав	би	від	душі,	щоб	в	основу	розподілення	предметів	
в	програму	наших	загальноосвітніх	шкіл	увійшов	психологічний	
закон	розвитку	душі	людської»	[5,	с.178].	 	У	«Педагогічній	антро-
пології»	К.Д.	Ушинського	людина	розглядається	як	головне	Боже	
створіння,	фізична	істота,	що	має	безсмертну	душу,	створену	для	
добра.	 Зв’язок	 душі	 і	 тіла,	 за	 висловом	К.Д.	 Ушинського,	 є	 «ве-
личною	тайною	створіння».	Виховання	повинно	спрямовуватись	
на	 виправлення,	 гармонізацію	людської	 душі:	 розуму,	 почуттів	
і	 волі.	Педагогічна	антропологія	 є	наукою	про	людину,	 вона	не-
обхідна,	щоб	наповнювати	 теорію	 і	 практику	 орієнтирами	 для	
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обліку	 закономірної	 різноманітності	 її	 особистих	 властивостей.	
Вона	 допомагає	 визначити	 «хвороби	 душі»	 і	 знайти	шляхи	 для	
їх	подолання.	 І.П.	Аносов	[1]	підкреслює,	що	саме	антропологізм	
К.Д.Ушинського	максимально	наближається	 до	 гуманістичного	
принципу	організації	навчання	і	виховання	відповідно	до	законів	
становлення	і	розвитку	особистості.	Великого	значення	надавав	К.Д.	
Ушинський	підготовці	освіченого,	зацікавленого	в	саморозвитку	і	
самовихованні	педагога,	запропонував	розгорнуту	наукову	теорію	
підготовки	педагога	на	базі	семінарів	та	організації	педагогічних	
факультетів	при	університетах,	висунувши	основну	вимогу	єдності	
навчання	і	виховання:	навчання	має	сенс	у	педагогічному	проце-
сі	тільки	як	спосіб	виховання.	Доводячи,	що	педагогіка	не	лише	
наука,	а	й	мистецтво,	К.Д.Ушинський	наполегливо	наголошував	
на	необхідності	 ретельної	 професійно-педагогічної	 підготовки	
майбутніх	педагогів,	і	стверджував,	що	мистецтво	виховання	має	
ту	особливість,	що	майже	всім	воно	здається	справою	відомою	і	
зрозумілою,	 а	 деяким	навіть	 справою	легкою,	 -	 і	 тим	вона	 зда-
ється	 зрозуміліше	 і	 легше,	 чим	менше	людина	 з	 ним	 знайома,	
теоретично	чи	практично.	[6] 

Антропологічний	підхід	озброює	педагогів	 і	 батьків	 знанням	
про	них	 самих	 і	 про	 їх	 вихованців,	 про	навколишній	 світ.	По-
трібно	відмітити,	що	антропологічний	підхід	широко	і	своєрідно	
втілюється	в	практиці	«гуманістичної	педагогіки»,	«рефлексивної	
педагогіки»,	«педагогіки	ненасилля».	У	суті	своїй	антропологічний	
підхід	 реалізує	 відому	 з	 часів	 Я.А.	 Коменського	 концепцію	при-
родовідповідності	 виховання,	 яка	 була	 блискуче	 розвинена	К.Д.	
Ушинським	в	його	педагогічній	антропології.
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Перебуваючи	на	своїй	першій	практиці	у	Новій	українській	
школі,	 я	 все	 більше	 стала	 замислюватися	над	 затребува-

ністю	теорії	поколінь.	Фахівці	стверджують,	що	діти,	які	почали	
народжуватися	на	початку	 2010-х	 рр.,	 і	 ті,	що	прийдуть	 у	 світ	 у	
найближчі	 10	 років,	 будуть	 становити	 одне	 покоління.	 Тобто,	
«альфи»	—	це	народжені	 орієнтовно	 у	 2015-2035	 рр.	 Вже	 є	 оче-
видним,	що	на	 їхнє	 становлення	 та	 розвиток	 великий	 вплив	
матимуть	 соцмережі.	Нині	батьки	часто	 заводять	малюкам	осо-
бисті	сторінки	в	інтернеті	раніше,	ніж	вони	навчаться	говорити	
й	писати.	Планшети	та	смартфони	стали	настільки	звичними,	що	
батьківські	 гаджети	потрапляють	навіть	 до	 рук	немовлят.	 Тож	
інтернет	 для	 «альфи»	—	це	навіть	не	 «цікавинка»,	 як	 було	 для	
першого	«цифрового»	покоління,	а	просто	доступна	іграшка.	Для	
покоління	Альфа	всі	у	світі	буде	поєднано,	незалежно	від	того,	де	і	
хто	з	їхніх	потенційних	комунікантів	знаходяться	географічно	[3].

У	 початковій	школі	 представники	цього	 нового	 покоління	
взаємодіють	зі	своїми	педагогами,	які	є	людьми	різних	генерацій.	
Переважна	 більшість	 із	 тих	 учителів,	 уроки	 яких	ми	відвідува-
ли	 –	 це	 представники	покоління	X.	 Люди	 з	 великим	 досвідом,	
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